www.shfzb.com.cr

国务院学位委员会纪检监察学学科评议组召开第一次会议

推进纪检监察学一级学科建设

近日,国务院学位委员会纪检监察学学科评议组召开第一次会议,会议由学科评议组召集人、中国政法大学校长马怀德教授和华东政法大学党委书记郭为禄教授主持。学科评议组成员就纪检监察学学科建设、教师队伍建设、人才培养方案、课程与教材开发等问题展开讨论。

评议组秘书长、清华大学党委副书记过勇教授汇报了《纪检监察学一级学科简介及其博士、硕士学位基本要求》和《纪检监察学一级学科博士硕士学位授权点申请基本条件》两份文件草案情况,包括文件的起草规

则、标准和内容。随后,学科评议组成员围绕这两份文件的内容展开了讨论。学科评议组成员还就纪检监察学学科建设、教师队伍建设、人才培养方案、课程与教材开发等问题展开讨论。

据悉,国务院学位委员会学科评议组是依照《国务院学位委员会学科评议组组织章程》组织运行并承担我国学位与研究生教育研究咨询、审核评估、规划标准制定等重要任务,在我国学位与研究生教育事业改革与发展中发挥着重要作用。

2023年7月底,国务院学位委

员会组建了纪检监察学学科评议组。该 学科评议组由中国政法大学校长马怀德 教授和华东政法大学郭为禄教授担任召 集人,清华大学党委副书记过勇教授担 任秘书长。

评议组成员包括:中国纪检监察学院党委书记、副院长刘硕,复旦大学刘志刚教授,中共中央党校(国家行政学院)政治和法律教研部副主任肖立辉教授,中国人民大学党委副书记、纪委书记吴付来教授,西南政法大学谭宗泽教授。学科评议组的组建对于加快建设纪检监察学一级学科具有重要的意义。

(朱非 整理)

教育部高等学校法学国家教材建设重点研究基地启动仪式在京举行

确保法学教育与国家发展同步

11 月 4 日,教育部高等学校法 学国家教材建设重点研究基地启动仪 式暨首届法学教材建设论坛在中国政 法大学举行。

国家教材委员会委员、中国法学会学术委员会主任张文显在致辞中回顾了我国法学教材的发展历程及其意义。他表示,国家教材委员会成立以来,认真落实中央部署,推进法学教材体系建设。面对当前法学教材建设亟需解决的问题,他强调必须培养高

素质法学人才,推动教材现代化。他 提出要坚持自上而下带动与自下而上 创新相结合,鼓励高校教师创作高质 量、有特色教材,确保法学教育与国 家发展同步。

中国政法大学校长马怀德介绍了 法学国家教材建设重点研究基地建设 情况。他表示,教材是体现教学内容 和教学方法的知识载体,是解决培养 什么人、怎样培养人、为谁培养人这 一根本问题的重要抓手,是立德树人 的重要保障,直接关系到党的教育方针和教育目标的实现。法学教材基地要团结汇聚法学理论界和法律实务部门的力量,共同做好国家法学教材建设重点研究基地的各项工作,把习近平法治思想有机融人法学教材,把社会主义法治国家建设实践的最新经验和生动案例带进课堂教学中,把握教材建设规律,提升教材建设质量,加快构建体现中国特色、中国智慧、中国价值的法学教材体系。

上海财经大学法学院主办第六届家事法学术研讨会

聚焦家庭法与其他私法部门交叉融合

日前,由中国法学会婚姻家庭法学研究会、中国法学会民法学研究会、上海财经大学法学院共同主办,上海财经大学法学院家事法研究中心承办的第六届家事法学术研讨会召开。本次研讨会以"家庭法与其他私法部门的交叉融合"为主题,分为"遗嘱、遗赠及意思表示""遗产管理及继承""家庭关系""婚姻效力""离婚财产分割""数字时代的家事法"六个分议题。

不能简单把财产法规则 套用至家事法场景中

上海财经大学法学院院长宋晓燕教授在致辞中表示,家事法的研究对家庭和睦与社会发展起重大作用,社会广泛关注的未成年保护、老年人赡养、家庭财富传承问题都在中心的研究范围内,家事法的发展离不开实务界与理论界的研究与探索。

中国人民大学副校长、中国法学会民法学研究会副会长王轶教授强调,本次研讨会专门列出一个单元,讨论数字时代的家事法具有特别的意义和价值。数字时代下家事法规则的边界在哪里,是我们关注的重点。

中国政法大学人权研究院教授、

中国法学会婚姻家庭法学研究会会长 夏吟兰表示,此次学术研讨会以理论 研讨为主,囊括了婚姻家庭继承的诸 多理论问题,而且涉及了数字时代家 事法的前沿问题,这都是很有意义的研究。她表示,不能单纯、简单地把 财产法规则套用至家事法的场景中,要坚持身份法的特殊属性,以关注婚 姻和谐、家庭幸福、妇女儿童老人合 法权益的保障为己任。

登记离婚冷静期的适用 边界应做目的性限缩

吉林大学法学院教授、中国法学会民法学研究会副会长房绍坤报告的题目为"遗赠扶养协议的效力何以优先"。他认为,未经扶养人同意,受扶养人处分协议中约定的遗赠遗产,扶养人可以阻却该处分行为发生物权变动的效力;当协议所约定的遗赠财产为特定化财产时,扶养人对此特定化财产的"物权化"权利应当自协议生效时即发生,而未特定化时,扶养人仅能在继承开始后对继承人或者遗产管理人主张处分保护。

湖南师范大学法学院教授王葆莳 报告的题目为"遗产管理人处分权问 题研究"。他认为遗嘱执行人是所有 权和管理权分离的典型状态,其对遗产的处分权对其他类型遗产管理人之履职有重要参考意义,报告分别从遗嘱执行人处分权的正当性、范围、行使规则以及限制四个角度进行论证。

武汉大学法学院教授冉克平报告的 题目为"论'婚姻家庭受国家保护'原 则"。他提出在内部关系上,立法应当 尽可能地减少结婚的障碍,遵循结婚障 碍谦抑原则;对登记离婚冷静期的适用 边界进行目的性限缩。在外部关系上, 在第三人侵扰他人婚姻关系时,可以参 照适用人格权的保护规范,但是以过错 方配偶与第三人具有重大过错为条件。

浙江大学光华法学院张谷教授用三对关键词做总结:其一,单一和多元。他认为学术研究应该形成一体化的机制,研究传统民法、商法、民事诉讼法、国际私法等学科的学者都可以加入家事法研究的大家庭,从而实现各学科的融会贯通。其二,情感和理智。情感超光了人类的丰富性、复杂性,但是婚姻是必须被理智地审视的,家事法学者的任务就是怀着理性的态度研究身份财产关系。其三,概念和意义。我们解释法律或者建构体系,不是在做认知的工作,也不是在做逻辑排演的工作,而是追求理论及实践所想达到的最终目的。

2023 年度上海高校 市级重点课程立项名单公布

上海政法学院 五门课程获立项

□见习记者 朱非

近日,记者从各法学院校陆续披露的信息获悉,2023年度上海高校市级重点课程立项名单已公布。其中,上海政法学院五门法学相关课程获立项。截稿前,华东政法大学尚未披露立项信息。

上海政法学院五门市级重点法学相关 课程获立项,分别为"刑法学分论"(刑 事司法学院 卫磊)、"商标法"(经济 法学院 佟秀毓)、"犯罪学"(刑事司 法学院 张东平)、"刑法案例精讲" (警务学院 杜雪晶)、"律师实务"(法 律学院 李泽)。

此外,上海交通大学凯原法学院林喜芬教授的"刑事诉讼法"课程、华东师范大学法学院钱叶六教授的"刑法分论"课程、同济大学法学院刘春彦副教授的"民法总论"课程、上海师范大学哲学与法政学院蒋传光教授的"习近平法治思想概论"课程、华东理工大学法学院魏圣香老师的"国际经济法(双语)"课程和郑依彤老师的"商法"课程、上海立信会计金融学院法学院龙英锋教授的"国际税法"课程均获立项。

本轮重点课程建设旨在以专业建设为引领,带动课程建设,以课程改革"小切口"带动解决人才培养模式"大问题"。

近期讲座预告

个人(信息)数据确权的 理论难题及突破尝试

主讲人: 彭诚信(上海交通大学凯原 法学院院长、教授)

时间: 11 月 8 日 (周三) 18:00 **地点:** 上海交通大学凯原法学院 208 东方会堂

治理范式下的数据产权——以数据持有权支撑数据要素市场

主讲人: 高富平(华东政法大学教授) 时间: 11 月 10 日 (周五) 14:00 地点: 上海外国语大学虹口校区 1 号 楼 204 室

如何学好刑法分则

主讲人:陈洪兵(东南大学法学院教授) 时间:11月10日 (周五) 18:30 地点:华东政法大学松江校区尚杰楼 102教室





(朱非) (理论学术编辑部微